

2024年12月17日 星期二

第838期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

## 公安周刊



**对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明**

# 擦亮人民至上的鲜明底色

## ——省公安厅“向人民报告”主题宣讲会气氛热烈反响强烈

□ 岳新茂 张志青

“装上假肢，我还能当警察！”

“守护百万亩林海，保卫绿水青山，就是我们驻守的价值和使命！”

12月12日，省公安厅举办全省公安机关“向人民报告”主题宣讲会。南皮县公安局反诈中心民警鞠鹏等10名民警辅警分别上台，讲述了他们在打击违法犯罪、服务人民群众、坚守平凡岗位等方面的感人事迹，从不同层面展示了新时代河北公安队伍的良好形象。

一段段深情的讲述催人泪下，一个个动人的故事感人肺腑，整场宣讲会气氛热烈，掌声不断，共鸣强烈。

伟大出自平凡，英雄就在身边。

南皮县公安局反诈中心民警鞠鹏千里追踪，为受害者挽回数百万元损失；保定市公安局莲池区分局网安大队大队长赵旭凭一张模糊的黑白照片，抓获潜逃28年的命案逃犯；省公安厅高速交警总队保定支队涞源大队民警毕绍康和战友们在浓烟烈火中逆向冲锋进入隧道，救援起火危化品运输车；秦皇岛市公安局港航公安局民警王璐妮盟和警务站同事们用最平凡方式守护着百姓平安，守护着游客的“诗与远方”；深南县拘留所辅警

薛钧儒在五年时间里，陪伴守护温暖一位异乡老人，完成了彼此的双向奔赴；承德市公安局双桥分局巡警大队民警董韦光抽丝剥茧，斩断麻将机背后的“神秘黑手”；安新县公安局大王镇派出所民警李浩以青春力量，守护“千年大计、国家大事”的未来新城。

聆听了宣讲人的事迹，全省广大公安民警辅警深受感动、备受鼓舞，大家纷纷表示，将以他们为榜样，不忘初心，忠诚履职，实干担当，擦亮人民至上的鲜明底色，为扎实推进中国式现代化建设河北篇章贡献公安力量。

双腿装上假肢，15年坚守户籍民警岗位，邯郸市公安局丛台区分局苏曹派出所民警王海涛的执着坚毅深深地打动了每一个人。

“内心受到了震撼，精神得到了洗礼。”聆听了宣讲会的大城县公安局平舒派出所户籍民警邓奎熙说，“今后我将以王海涛为榜样，不畏困难挑战，忠诚践行全心全意为人民服务的誓言，努力解决好事关群众切身利益的操作事、烦心事、揪心事。”

为了守护26.86万亩的林场，保护山上的野生动物，省公安厅森林警察总队木兰支队北沟派出所民警罗领军和同事们栉风沐雨、伏冰卧雪，以树为伴，以林为家，用青春蓬勃守护绿色长城，热血满腔筑牢生态屏障。

听了罗领军的事迹，深受感

动的石家庄市公安局治安警察支队危爆物品管理大队副大队长李沛说：“森林警察在艰苦的环境里，日复一日的坚守，用辛勤的汗水换来辖区的安宁和幸福。这种精神值得我们每一名公安民警去学习、去弘扬。”

一心为民办实事，一心为了解难题。石家庄市公安局交通管理局民警郭俊岭负责的民意智感中心已经受理处置民意事项88.81万件，日均2000件，第一时间解决了群众的“急难愁盼”，群众满意度从67%提升至91%。

“今后将继续以群众需求为

为导向，努力下足‘绣花’功夫，用心用情用力为人民群众提供更精准、更周到、更贴心的公安交管服务。人民群众的诉求指向哪里，咱们公安工作的措施就做到哪里！”郭俊岭的宣讲赢得了热烈的掌声。

榜样如明灯，指引前行方向。

“有危险我先上，因为我是带队的，带队带队，冲在最前面才叫带队！”全国最美基层民警候选人周友江在宣讲会上接受采访时掷地有声的承诺，彰显了一名党员民警对自己的严格要求和对群众的真情实意。

刚刚就任廊坊市公安局安次分局党委委员、纪委书记的周友江此前是安次分局特巡警大队大队长，其间他建立了巡逻防控、应急处突、视频巡查、无人机飞控等6支专业化队伍，通过集

约用警，精准打击，大队治安巡控战斗力显著提升，辖区更平安了，群众更满意了。

“紧急关头冲在前，困难面前冲在前，警务创新同样冲在前！”唐山市丰南区公安局特巡警大队副大队长孙国胜听了周友江的采访后心潮澎湃，“我们大队将向他看齐，加强新型警务运行模式的创新实践，用实际行动诠释人民警察的忠诚与担当，努力在新时代新征程中再立新功。”

在宣讲会特别致敬环节，平山县公安局西柏坡派出所所长郎利军、民警宁月辉上台接受采访。今年11月，西柏坡派出所被公安部授予全国“公安楷模”称号。

“荣誉的背后是沉甸甸的责任。作为革命圣地的守护人，西柏坡精神的传承者，我们要继续坚守为民初心使命，坚定不移走好为民服务‘赶考路’，用忠诚和汗水奋力谱写新时代的平安答卷，让党放心，让人民群众满意！”郎利军铿锵有力的话语引发全场共鸣，现场的掌声久久不息。

“人民公安来自人民，人民公安为了人民。”石家庄市桥西区西里街道群众封向阳现场听了宣讲会后深有感触地说：“在危急时刻义无反顾，在岁月静好间负重前行，河北公安全心全意为民服务，为他们点赞！向他们致敬！”

签发。

“移动人口管理”APP集身份证照片拍摄、指纹采集、信息登记等各项公安窗口业务功能于一体，民警可通过“警务通”和便携式打印机，上门服务群众、企业，当场签发户口簿、户籍类证明等证件证明，让公安业务从“窗口办”向“移动办”转变。

市民张女士三周前生下一子，由于丈夫在外省务工且她坐月子期间不便外出，尚未对新生儿进行出生登记。民警了解情况后主动联系张女士，征得同意后上门办理出生登记业务。

为满足考生高考报名用证需求，廊坊市公安局安排工作小组主动对接各中学，进入校园为2025年高考学生集中现场办理身份证件，并在办好后第一时间送到学校。

截至目前，已开通的

39个“移动警务窗口”累计

服务孤寡老人、病残人士等特殊群体和学生、企业员工

103人次，受到各界好评。

公安业务从“窗口办”向“移动办”转变

廊坊公安“移动警务窗口”受好评

本报讯（张永明）为提升公安政务服务质效，廊坊市公安局创新服务模式，针对传统窗口渠道无法全面覆盖群众、企业应用场景这一服务难点，根据群众、企业实际需要，从系统研发、硬件整合等方面全方位、多层次统筹推进试点工作，增强工作合力，以建立完善“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式为牵引，创新推出了“移动警务窗口”，研发了“移动人口管理”APP，将公安业务由传统的“坐班式”被动服务转变为“移动式”上门服务。

据了解，目前廊坊市已开通39个“移动警务窗口”试点应用，民警运用新研发的“移动人口管理”APP，通过“警务通”和便携式打印机，即可实现身份证补换领、人口信息副项变更及更正、户籍类证明开具、出生登记、死亡注销和居民户口簿补换领6项高频户籍服务事项“移动式”上门服务，现场办结并

高速交警邯郸支队筹建无人机大队

提升高速公路管理智能化高效化水平

本报讯（程鹏飞）12月12日，太行山高速邯郸段无人机应用路警联动座谈会举行。这一会议聚焦无人机培训及高速交警邯郸支队筹建无人机大队两大关键议题，为提升高速公路交通管理的智能化与高效化水平奠定了坚实基础。

随着经济的发展，邯高速公路上的交通流量日益增长，传统的交通管理模式面临着诸多挑战，而无人机的出现为解决这些问题带来了新的契机。无人机凭借其灵活机动、视野广阔、数据精准等优势，在路况监测、违法取证、事故处理等多方面具有巨大的应用潜力。

在座谈会的无人机培训环节，无人机飞手为参会人员讲解了无人机的基础理论知识，并通过现场演示与模拟操作，让大家亲身体验无人机的操作技巧，从起飞、悬停、巡航到降落，每一个步骤都进行了细致的指导与练习，确保每名学员都能熟

练掌握基本操作技能，为后续的实际工作开展提供了有力保障。

在筹建无人机大队的研讨中，与会人员深入探讨了队伍的组织架构、人员配备、职能分工等重大问题。未来，这支无人机大队将承担起交通疏导、应急救援、打击违法犯罪等重要使命，与传统路警力量紧密协作，形成空中一体化的交通管理体系。

无人机大队建成后，将配备先进的无人机机库，实现无人机自动巡航功能，巡逻次数将由原来的每天两次大幅增加到12次，全面提升高速公路的管控能力。同时，通过无人机自动巡航系统，能对高速公路进行实时、全方位的监控，及时发现违法违规行为和道路异常情况，如超速、违停、交通事故、道路施工等，并快速进行取证和处置。

此外，无人机大队还将进一步实现交警、养护、路政等多部门联合作战。

石家庄公安经侦民警入企普法零距离

本报讯（熊伟）为持续推进经侦防范宣传工作走深走实，从源头上预防和减少经济犯罪的发生，切实护航企业稳定健康发展，近日，石家庄市公安局经侦支队组织民警，根据国药乐仁堂有限公司的企业类型、经营方式等，在乐仁堂健康文化科技产业园授课会议厅进行专题授课。

国药乐仁堂有限公司总部及全省各地31家子公司共计177人参加此次授课。授课人员针对企业的行业特点，讲解了职务侵占、挪用资金、侵犯商业秘密犯罪等方面的知识，围绕公司的行政管理、财务管理、生产经营等各项管理制度提出了合理化建议。通过对典型案件的分析，授课人员重点讲解了对非国家工作人员行贿罪、非国家工作人员受贿罪方面的法律知识，阐明了相关人员遵纪守法的重要性，违法违纪将付出的代价，对防范违法犯罪发挥了警示作用。

会后，企业主要领导对开展专题进企授课活动给予了高度评价，认为对非国家工作人员行贿罪、非国家

工作人员受贿罪开展专题讲座非常必要，提高了企业管理层及相关业务人员对法律知识的认识，对维护企业合法权益，教育企业人员遵纪守法，营造良好营商环境具有十分重要的意义。



联合作战高效化 预警劝阻前置化 反诈宣传精准化

霸州公安“三道防线”筑牢反诈“防护墙”

□ 李冰

今年以来，霸州市公安局坚持以防为主，以打为要，以治为基，以“人人懂反诈、人人会反诈、人人宣反诈”为目标，着力构建公安主力、部门联动、群众参与的工作格局，通过联合作战高效化、预警劝阻前置化、反诈宣传精准化，全面开展电信网络诈骗打击防范治理工作。

为加强防电诈工作综合治理，统筹推进反诈宣防工作措施落地见效，坚持以防为主、打防结合的工作理念，霸州市公安局建立了“警银通快递业联防联控”工作机制，与银行、运营商、快递等行业部门建立了良好的沟通渠道，从源头上有效遏制诈骗案件频发高发态势，降低发

案率和损失金额，提升防控成果，为全市打击治理电信网络新型违法犯罪活动提供了强有力的支持。

12月6日，邮储银行霸州市胜芳镇营业所向该局反诈中心反映：有一名可疑男性客户前来取款，取款资金到账时间短，且资金来源有诸多可疑之处，对银行工作人员提出的问题也无法明确回答。反诈中心立即作出研判，经核实这笔资金为被诈骗资金。银行立即拦截，为受害人避免损失46000元。

“你好，我们是霸州公安反诈中心的民警，你可能遇到诈骗了，我们马上赶来见你，在此期间请不要接听任何陌生电话，不要进行转账操作。”11月21日，反诈中心民警接到线索后，第一时间进行预警劝

阻。当事人意识到被骗，及时止损，为群众挽回损失11万元。

为了实现劝阻效果最大化，霸州市公安局实行“电话劝阻+保护性止付+上门见面+充分唤醒+后续跟进”的工作思路，以村街乡镇网格化工作为依托，充分发挥网格员人熟、地熟、情况熟的优势，结合社区民警、反诈民警等专业力量，做到第一时间发现、第一时间预警、第一时间劝阻，以最快的速度为群众止损，实现了反诈工作由被动打击向主动防范转化。

根据当前电信诈骗形势，今年以来，各派出所建立了反诈“唤醒室”，以图文讲解、影音结合、专业劝阻等方式，构建了沉浸式、互动式、情景式反诈预警劝阻新模式，成功

“唤醒”多名受害人。

此外，针对电信网络诈骗手段不断翻新、受害群体范围越来越广泛等特点，霸州公安以群众“看得见，容易懂，记得住，好接受”的方式，深入城市广场、街心公园等场所开展反诈宣传，同时，进企业、进商圈、进校园，实现反诈宣传精准覆盖。为进一步扩大宣传覆盖面，霸州公安充分利用朋友圈、微信群、短视频平台等网络载体，转发相关反诈警示宣传片、预警信息等，提升群众防范电信网络诈骗的意识和能力。今年6月份，该局建立了反诈主题公园，将反诈宣传与公园景观、公共设施相融合，让群众在休憩纳凉、运动健身的同时学习反诈知识，增强反诈意识。

省厅编审：杨江龙 0311—66990802  
副编审：张哲 0311—66990818  
编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbfbzgzk@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

责编：张志青 版式：孙敬波